

# 鸠山辞职 In-Depth

核心报道·聚焦

**4年4换首相**    **2006~2007**    **2007~2008**    **2008~2009**    **2009至今**  
安倍晋三    福田康夫    麻生太郎    鸠山由纪夫

当地时间6月2日上午，现年63岁的日本首相鸠山由纪夫在民主党众参两院议员全体会议上突然宣布辞去首相职务，成为日本自2006年以来第4位任期不足1年的首相。与此同时，被视作鸠山内阁“幕后掌门”的民主党干事长小泽一郎也宣布辞去干事长职务。

# 鸠山折戟普天间

## 泪洒国会

当天上午9时许，民主党在国会召开紧急众参两院议员全体会议。鸠山在会上表示，他愿为驻日美军普天间基地迁移、社民党退出执政联盟等问题承担责任，他将宣布辞职。鸠山眼睛热泪对同僚们说：政府的工作没能反映民众希望，我为冲绳百姓带来了麻烦。为了重塑一个全新的民主党，我需要诸位的帮助。”据美国媒体报道，在稍后召开的新闻发布会上，鸠山表示，他自去年9月上任以来，力推政治改革，试图让政策代表普通民众的利益，但他的努力遭到一些人误解。鸠山由纪夫说：我将为我的失败承担责任，真诚希望大家理解我的决定。”

受鸠山引咎辞职的影响，民主党干事长小泽一郎亦宣布辞职。

## 被迫辞职

鸠山首相辞职的消息虽事发突然，却在情理之中。据日本《朝日新闻》6月31日发布的最新民调结果显示，日美政府

28日就驻日美军普天间基地迁移问题发表联合声明后，鸠山内阁支持率跌至17%，创历史最低点。

6月1日晚间，鸠山首相与小泽一郎等民主党高层人士举行闭门会谈。面对党内要求其下台的强烈呼声，鸠山向民主党人表达了希望继续执政的意愿，然而会谈显然没有取得鸠山预期的效果，几小时之后，鸠山由纪夫和小泽一郎便双双宣布辞职。

## 以退为进

日本媒体普遍认为，鸠山此时宣布辞职并非其政权已经到无法维持的地步，他5月30日还表示希望继续干下去为民众服务，而是因为民主党高层最终认定鸠山此时走人对党最好。

政府的工作未能反映民众的意愿必须辞职……我们需要创建新的民主党，需要重新出发。”鸠山的解释似乎印证了外界的猜测，民主党通过他跟小泽“急流勇退”打造清新廉洁的全新形象，在新领导层的带领下继续巩固执政地位并捞取更多的政治利益。这种策略究

竟能否奏效，7月的参议院选举将给出答案。

## 4日选出新党首

6月2日上午，日本首相鸠山闪电辞职，使得民主党必须要面对在7月参议院大选前临阵换帅的局面。

民主党干事长小泽一郎表示，将在6月4日选出鸠山的后继者民主党新代表，即新的党首。经国会表决后，民主党新代表将接任日本首相。新内阁预计于6月7日组建，新首相届时会发表演说。

因为鸠山尚在首相任期内，其继任者将直接在参众两院推选产生。日本副首相兼财务大臣菅直人2日在与当天早些时候宣布辞职的首相鸠山由纪夫举行会谈时，表示将竞选执政党的民主党代表(党首)。

鸠山辞职未影响到日本接下来的政治日程。6月16日，日本国会期将如期结束。随后7月11日开始参议院选举投票，这将关乎民主党是否能够继续执政，而民主党是否能在参院大选前稳住阵脚，尚待观察。

能实现的竞选承诺。

## 执政联盟破裂是直接原因

鸠山对美国妥协的直接后果是日本执政联盟的破裂。在去年众议院选举结束后，民主党跟社会民主党以及国民新党组成三党联合政府，社民党党首福田康夫出任消费者行政、少子化对策、食品安全及男女平等事务担当大臣。这位律师出身的著名女权运动领袖跟她的社民党坚决反对将普天间机场继续留在冲绳县内，去年9月跟民主党达成执政协议时也明确将这点列入合作的前提。鸠山的出尔反尔让福田康夫非常生气，她拒绝签署日美就普天间问题达成的最终协议。在跟福田最终谈判未果后，鸠山决定将其罢免。社民党很快以牙还牙宣布退出执政联盟，鸠山内阁的分歧被彻底暴露。

## 党内逼宫着眼参院选举

执政联盟中的小党退出，这对在众议院占据超过半数

席位的民主党继续执政不会构成任何实质性的影响。但由于7月即将举行参议院改选，执政联盟此时破裂会扰乱民主党的布局，继续把持参议院的前景很可能因此生变。

近日，数名民主党高层与鸠山会晤，表达基层党员对选举形势的严峻看法，这实际上是要鸠山为选举前景因执政联盟破裂受到影响承担政治责任。

## 献金丑闻抹黑党派形象

鸠山本人与小泽一郎的政治献金丑闻也是导致这个政权如此短命的重要原因。小泽一郎的政治导师田中角荣和金丸信都是因为财政问题落马，而今年1月曝光的“土地门”事件也把小泽推到风口浪尖，直接导致他的3名前秘书被捕。不久之后，鸠山被曝出接受母亲的巨额援助而未依法申报。4月，他的前首席秘书胜场启二因在鸠山资金管理团体的收支报告中造假遭到起诉。接连的丑闻导致鸠山内阁的支持率下滑，他的政治能力饱受质疑。

## 鸠山任内成绩平平 竞选承诺大半落空

	上任后的政绩	上任前的承诺
民生	承诺政策仅有数件付诸实施	许诺增加福利不加税
经济	复苏脚步还很缓慢	许诺刺激消费 提振经济
外交	向美国妥协	大打“离美亚”牌
	“返亚”构想成乌托邦	对美态度强硬
民众	支持率跌至17% 不支持率升至70%	超七成日本民众对鸠山抱有期待



最终发展成如今美军在冲绳县的宜野湾市中心，面积约4.8平方公里，占整个宜野湾市面积的25%左右。  
美军1945年占领冲绳岛后，普天间基地逐渐成形，

## 鸠山辞职原因

- 普天间问题是导火索
- 执政联盟破裂是直接原因
- 党内逼宫着眼参院选举
- 献金丑闻抹黑党派形象

## 谁来打破“年度首相”怪圈

### 》反应

#### 中国：赞赏鸠山为两国关系所做努力

对于日本首相鸠山由纪夫宣布辞职一事，中国外交部发言人马朝旭2日表示，不管日本政府发生什么变化，中方都愿与日方一道，继续推动中日战略互惠关系持续深入向前发展。  
马朝旭说，鸠山首相在任期间，重视发展中日关系，为推动两国关系健康稳定发展做出了重要努力，我们对此表示赞赏。

#### 美国：无论谁当首相 希望日方尊重联合声明

美国国防部高官1日表示，无论日本由谁上台执政，都希望能尊重普天间问题日美联合声明”。他还强调 联合声明是政府间达成的协议，并非政治家之间的协议”。

#### 日经指数下跌108点 日元汇价下跌

据日本共同社报道，由于日本首相鸠山由纪夫宣布辞职引发投资者对政策停滞的忧虑，东京股市日经指数2日再跌108.59点，收于9603.24点，跌幅为1.12%。由于鸠山辞职，日本政治的不明朗因素触发日元走低。日元汇价下跌，美元兑日元的汇率升至91.59。

#### 在野党：辞职理所当然 将继续追究责任

据日本媒体报道，鸠山由纪夫辞职消息一出，日本各在野党纷纷表示鸠山辞职“理所当然”，并考虑加大力度追究执政党在政治献金和驻日美军普天间机场搬迁问题上的责任，同时要求解散众议院。  
自民党干事长大岛理森对鸠山2日上午发表的辞职讲话提出严厉批评，他说：“鸠山的讲话”听上去只不过是為了赢得参议院选举。(民主党)只是想换件外衣来蒙骗国民。”

### 》辞职影响

## 可能影响日本经济复苏

政局动荡使刚刚出现复苏迹象的日本经济蒙上新的阴影。政局不稳首先可能会影响日本经济政策的连续性，与政治经济相关的多部重要法案能否通过成为悬案。劳动派遣法改正案、地球温暖化对策法案、邮政改革法案等都是民主党及其执政联盟的重要政策，如今社民党退出执政联盟以及在野党的掣肘使上述法案的审议平添许多变数。另外，本届国会闭幕日期是6月16日，众参两院的审议工作因首相辞职而暂停，在今后不足半个月时间里，民

主党既要选出新党首，又要重新组阁，是否还有足够时间完成上述法案的审议也是一个疑问。不少政府及市场人士担心，这些法案如不能在本届国会如期通过，就有可能成为废案。政治混乱和政策不定使企业和市场无所适从，从而将影响经济复苏。  
另外，日本政府原定在6月份出台的“新经济成长战略”也可能因政局变动而推迟。  
此外，政局混乱还将加剧海外投资者对日本政治的不信任感，进一步打击他们对日本投资的信心。

### 》专家观点

## 中日关系不会有大波动

就鸠山辞职事件，快报记者与清华大学新闻传播学院国际传播中心研究员、央视特约评论员周庆安进行了一番对话。

#### 权力真空怎么填补是个问题

**现代快报**：您怎样看待鸠山辞职的行为？  
**周庆安**：鸠山的辞职，是一把双刃剑。一方面是有利的，是通过自身承担责任的做法，来挽回民主党在普天间等一系列问题上的损失；另一方面，却造成了短期权力的真空。这次鸠山是和小平泽一郎同时辞职，影响非同小可，这样的权力真空怎么填补是个问题。而如何说明民主党并非不负责任的政党，更是一个问题。

#### 对中日关系没有什么影响

**现代快报**：鸠山的辞职对中日关系的走向来说有没有什么影响？  
**周庆安**：应该没有什么大的影响。鸠山上任以来，日本虽然在不断地调整外交政策，但是它没有忽视中国在日本外交中的重要性，而且将来也不会那么容易忽视这种重要性。  
**现代快报**：鸠山政府在普天间机场事件上采取了妥协的态度，这对美国来说是最愿意看到的，那他的辞职对于日美两国的关系会造成什么影响？  
**周庆安**：我觉得短期内不会形成大的影响。因为执政的外交政策是相对比较稳定的。这9个月也能看出来，是鸠山对美政策不断进行试水的过程。从鸠山一开始提出的“悦美入亚”，到普天间的协议，民主党的对美政策也开始恢复到稳定状态。  
**快报记者 刘方志**



**菅直人** 63岁，现任日本副首相兼财务大臣。  
**前原诚司** 47岁，现任国土交通大臣。  
**冈田克也** 56岁，现任日本外务大臣。

## 日本新首相人选 菅直人最热

日本首相、民主党党首鸠山由纪夫2日宣布辞职。民主党定于4日选举新党首。新领导人如果获得国会批准，将成为日本新首相。  
媒体列出数名新首相可能人选，包括菅直人、前原诚司、冈田克也。

#### 菅直人：“三驾马车”之一

菅直人，63岁，现任日本副首相兼财务大臣。  
《“经济新闻”》分析，菅直人为继任最有力人选。多名内阁成员和民主党官员说，菅直人将上马。眼下事态紧急，作为副首相，他转正理所当然”。  
《每日新闻》在报道中说，新任首相人选将围绕菅直人展开。

民主党选举对策委员长石井一就首相继任人选对日本媒体说：菅直人是其中之一。”  
菅直人1996年9月与鸠山等人组建民主党并就任党首。他与鸠山、干事长小泽一郎一起被视为民主党的“三驾马车”。

菅直人上世纪90年代担任厚生大臣期间，就处理艾滋病病毒污染血液制品问题，与厚生省官僚不懈斗争，人气大涨。

他要求日本中央银行采取措施应对通货紧缩，主张未来提高销售税补充日益高涨的社会福利开支。

路透社认为，菅直人虽然不精于财政预算和税收事务，但影响力也许能使他获得更多党员支持，使政策制定更加顺畅。

#### 前原诚司：具民众人气

前原诚司，47岁，现任国土交通大臣。他是民主党青壮派代表人物，

在安保、防卫等政策领域一直扮演“鹰派”角色。

京都大学国际政治学专业毕业后，前原诚司1987年进入有“政治家摇篮”之称的松下政经塾深造，1993年首次当选众议院议员。

前原2005年在党内选举中击败菅直人，成为民主党历史上最年轻党首。

共同社4月29日公布的民意调查结果显示，就“眼下最适合当首相的政治家”这一问题，前原排名第二，获得10.6%受访者支持，比前一次调查上升5.7个百分点，人气高于菅直人和外务大臣冈田克也。

就美军驻普天间基地迁址和小平泽一郎秘书政治丑闻，前原公开批评鸠山和小泽。他说，小泽继续担任干事长对民主党参院选举不利，鸠山缺乏领导力，导致内阁支持率不断下滑。

#### 冈田克也：“干净先生”

冈田克也，56岁，现任日本外务大臣，曾任民主党首相和干事长。他毕业于东京大学法学院，曾在美国哈佛大学读书。

冈田从政经验丰富，在民主党内有“政策通”的称号，熟知经济、外交、行政改革等政策。他强调日美同盟应为日本外交的基础，同时主张发展同亚洲其他国家的关系。

冈田家族经营的永旺株式会社是日本两大超市巨头之一。他不苟言笑，在日本以刻板、坚持原则、拒收礼品著称，被称为“干净先生”或“机器战警”。

新华社 中国日报

### 》辞职原因

#### 普天间问题是导火索

鸠山辞职的导火索是在普天间基地问题上对选民的言而无信。  
3年前，自民党政府跟小布什政府达成协议，双方同意将普天间机场迁至冲绳县较为偏远的地区，即名护市施瓦布军营边野古地区和与之相邻的海域。而鸠山在竞选中发誓要将普天间机场“迁出冲绳”。依靠这个大胆的承诺，鸠山不仅得到冲绳人的支持，也捕获了很多日本年轻选民的心。

可是言易行难，鸠山很快就发现普天间问题是个死结。上台初期他还试图跟华盛顿谈判将普天间基地搬出冲绳的可能，但无一例外遭到美国高层的强硬回绝，并以日美防卫合作可能受影响来逼迫鸠山服软。鸠山清楚跟美国的同盟从来都是日本外交的基石，而韩国“天安舰”遭击沉事件也凸显日美安保合作的重要，此时他不敢也没有理由以牺牲日美关系大局为代价来兑现几乎不可

#### 【新闻链接】 普天间基地

普天间基地位于日本冲绳县宜野湾市中心，面积约4.8平方公里，占整个宜野湾市面积的25%左右。  
美军1945年占领冲绳岛后，普天间基地逐渐成形，

## 新华快讯 ” 争当首席评论员 ” 活动获奖名单揭晓啦！

新华快讯互动话题服务升级啦,活动期间还可拨打 12580 或登录新华快讯 WAP 网站 <http://xh.jclt.com.cn/xhcx/> 参与讨论,并有机会赢取百元话费!

第十期 "新华互动" 话题: "新华话题:您对缓解城市交通拥堵有何建议? A 错时上下班;B 限行车牌;C 收拥堵费。回复选项及更多建议或拨打12580 参与讨论,即有机会赢百元话费。"以下为精彩评论选登:

■最有价值评论(共 10名):

>收拥堵费十分不合理,本来道路拥堵已经给人们的生活造成极大的不便,而收费即是让市民为交通拥堵买单,等于把应由政府来解决的问题推给民众。(手机号为 159\*\*\*\*2543 的短信回复)

■最锋锐评论(共 50名):

>关键是规划。规划不作为,什么办法都没有用。现在的规划目光短浅!(手机号为 135\*\*\*\*3988 的短信回复)

>另外,我觉得驾驶人员应该注重下自身的素质,车辆就多场面也够乱,有些司机还"见缝插针"似的有点空间就往挤。(手机号为 159\*\*\*\*2354 的短信回复)

■最雷人评论(共 100名):

>如果能造出空中汽车就好了。(手机号为 159\*\*\*\*7601 的短信回复)

>收拥堵费?你当咱是老外啊!限行车牌?等于限制我们的自由!错时下班?岂不是要改变人家的正常工作作息时间啦! 还是控制城镇人口比例较好!(手机号为 159\*\*\*\*9131 的短信回复)

>建议研究物联网在交通管理中的应用!(手机号为 139\*\*\*\*7577 的短信回复)

欢迎参与新华快讯"争当首席评论员"活动。更多精彩点评请登陆新华网江苏频道。

聚焦最热最富争议的新闻事件,"新华快讯"将不定期举行"新华互动"话题讨论,您可以通过回复话题短信,拨打 12580 登录新华快讯 WAP 网站 <http://xh.jclt.com.cn/xhcx/> 三种方式发表看法和意见,将有机会成为"新华快讯"的"首席评论员",还可赢取手机话费。

入选的精彩评论将在《现代快报》、《新华手机报》、新华网江苏频道、争当新华快讯首席评论员"专区(<http://www.js.xinhuanet.com/>)和新华快讯 WAP 网站 <http://xh.jclt.com.cn/xhcx/> 上刊登。

奖项设置:最有价值评论奖 最锋锐评论奖 最雷人评论奖

“新华快讯”开通方式:发送“KTXHGX”至 10086,资费 2元/月。